

# सूर्योदय

मुख्य संपादक : गंगाधर काळकुटे  
भरत सरपरे (संपादक कोकण आवृत्ती)

24 तास सेवा  
॥ श्री नागनाथ कृपा ॥  
प्रो.प्रा.यमपुरे अशोक  
☎ 8014842121

## सूर्योदय मेडिकल & जनरल स्टोअर्स

CHEMIST & DRUGIST

शुगर, बीपी, थायरॉइड, अस्थिमा तसेच मुंबई, पुणे, औरंगाबाद, लातूर, बार्शी, सोलापूर, नगर येथील मेडिसिन मिळे

सर्व प्रकारचे मेडिसिन घरपोच मिळतील

मन्मथस्वामी चौक, पाटोदा रोड, मांजरसुंबा ता.जि.बीड

कोकण ॥ वर्ष २३ ॥ अंक २०६ ॥ मंगळवार ०९ जुलै २०२४

RNI No. MAHMAR/2014/54581

Postal Regd No. L/74/RNP/Beed/2019-21

पाने ४ किंमत २ रुपये ॥

## म्हसळ्यामध्ये पावसाचा कहर : ढोरजे गावाचा संपर्क तुटला तर ठिकठिकाणी दरड व झाड कोसळण्याचा प्रकार



द. रा. जि. प्रतिनिधी संतोष उद्धरकर.  
म्हसळा: दि. ७ जुलै रोजी म्हसळा शहरात व तालुक्यात सकाळपासून पावसाची संततधार सुरु होती, संध्याकाळ पासून अचानक पावसाचा जोर वाढल्याने ठिक

ठिकाणी पाणी साचण्याचा प्रकार घडला आहे, इत्रात्रभर पावसाने कहर केले असून म्हसळा तालुक्याला अक्षशहा पावसाने झोडपुन काढले, रात्रभर मुसळधार पावसामुळे ढोरजे नदी दुधडी भरून वाहत असून ढोरजे पुलावरून मोठ्या प्रमाणात पाणी

जात असल्याने ढोरजे, कुडतुडी, देवघर कोंड या गावाचा म्हसळा शहरापासून संपर्क तुटला आहे. ढोरजे पोलीस पाटील व म्हसळा पोलीस प्रशासनाने खबरदारी म्हणून सुचना फलक लावून पुढील धोका लक्षात घेता मार्ग बंद करण्यात आला आहे, तसेच पाभरा फाटा, दिधीरोड, काझी मोहल्ला, म्हसळा स्मशानभूमि या परिसरात पाणी शिरल्याने नागरीकांच्या मध्ये भितीचे वातावरण निर्माण झाले आहे, तसेच घोणते घाटात दरड कोसळण्याचा प्रकार देखील घडला आहे, देहेन नर्सरी येथे झाड पडून गोरेगाव मार्ग बंद, म्हसळा हिंगुळडोह गणेश विसर्जन घाट परिसरात पाण्याची पातळी वाढल्याने बसविण्यात आलेले फे वर ब्लॉक देखील उखडलेले दिसून येत आहेत. तसेच

मुंबई- गोवा- दिधी राष्ट्रीय मार्ग म्हसळा बाह्यमार्ग हायस्कुल जवळ सकलप हद्दीत मुख्य मार्गावर मोठ्या प्रमाणात खडी, माती, दगड पावसामुळे वाहून आल्याने वाहने घसरून अपघात होण्याची शक्यता नाकारता येत नाही, तसेच याच प्रकारे जर पावसाचा प्रमाण वाढला तर देवघर पुलावरून पाणी जाऊन माणगाव म्हसळ्याचा संपर्क तुटू शकतो असे तेथील ग्रामस्थांचे म्हणणे आहे. भारतीय हवामान विभाग कडून पुढील काही तासात मुंबईसह रायगड, रत्नागिरी जिल्ह्यात काही ठिकाणी अति मुसळधार पावसाचा ईशारा देण्यात आला आहे. नागरीकांनी पावसाचा अंदाज घेऊनच बाहेर पडावे असे पोलीस प्रशासनाकडून सांगण्यात आले आहे.

## अतिवृष्टीमुळे किल्ले रायगड पर्यटकांसाठी बंद



सिकंदर आंबेणकर प्रतिनिधी दोन दिवसापासून मुसळधार पावसाने रायगड कराना झोडपून काढले आहे. दि. ०७ जुलै रोजी किल्ले रायगडावर ढगफुटी सदृश्य पाऊस कोसळला त्यामुळे किल्ले रायगड पर्यटकांसाठी बंद करण्यात आला आहे. इत्रायगड किल्ल्यावर पाणी जाणारा चित्त

दरवाजा व नाणे दरवाजा मार्ग बँकटिंग करून बंद करण्यात आला आहे. पोलीस बंदोबस्त नेमण्यात आला आहे, तसेच सध्या परिस्थितीत किल्ले रायगडावर असलेले पर्यटकांना रोपवे ने गड उतार करण्यात येत आहे. तसेच प्रशासनाकडून रोपे ने किल्ल्यावर जाण्यास बंदी करण्यात आली आहे.

## सुधागडातील सरसगड हिरवा शालू आणि ढगांच्या मुकुटाने सजला

रायगड जिल्हा उत्तर प्रतिनिधी मंगेश यादव  
सुधागड तालुका म्हटलं की डोंगरदऱ्या, गडकिल्ले, सह्याद्रीच्या रांगा, हिरवेगार झाडे झुडपे, हिरव्यागार झाडांनी



व्यापलेला परिसर या मुळे प्रदूषण रोखला जातो पाऊस जास्त प्रमाणात पडतो. या मुळे वनविभागाने जंगलतोडीवरती नियंत्रण ठेवणे गरजेचे आहे. जेवढे झाडे तोडीला परवानगी दिली तेवढेच झाडे लावणे जरूरीची

आहे. ते न झाल्याने उन्हाळ्यात सुधागड वाशी यांना अति गर्मीला सामोरे जावे लागते. पावसाळा आला की सुधागड तालुक्याचे वातावरण निसर्ग पूर्ण बदलून टाकते. झाडे राखल्याने निसर्गाचे विविध चमत्कार पाहायला मिळतात पावसाळ्यात येथील सरसगडा वर छोटी मोठी रोपे गवत, कोलमडलेली झाडे दाट हिरव्या रंगाने बहरलेली दिसतात. त्यामुळे सरसगड किल्ला हिरवा शालू परिधान केलेला दिसत आहे. तसेच सरसगडावरून छोटेच 1-मोठ्या धबधब्यांच्या रांगा खाली कोसळत आहेत. पावसाचे ढग सरसगडाला आच्छादन घालत आहे. तसेच सरसगडाला ढगांनी घातलेली पांढरी शुभ्र चादर चादर डोक्यावर ढगांचे मुकुट, वरून पडणारे पांढरे शुभ्र धबधबे आशा प्रकारे निसर्गाने सजवलेला सरसगड सर्वाना आकर्षित करून घेत आहे.

## श्री हॉस्पिटलमधील टू-डी इको कक्षाचे राष्ट्रवादी काँग्रेस शरदचंद्र पवार पक्षाचे नेते प्रशांत यादव यांच्या हस्ते उद्घाटन

चिपळूण (ऑंकार रेळेकर) येथील डॉ. अभिजित सावंत दाम्पत्यांच्या मल्टीस्पेशलिटी श्री हॉस्पिटलमध्ये नुकतेच आयसीयु दालनाचे नुकतेच उद्घाटन झाले. यावेळी टू-डी इको कक्षाचे राष्ट्रवादी काँग्रेस शरदचंद्र पवार पक्षाचे नेते प्रशांत यादव यांच्या हस्ते उद्घाटन झाले. यादव यांनी डॉ. अभिजित सावंत दाम्पत्यांच्या रुग्ण सेवेचे कौतुक करून त्यांना पुढील वाटचालीस शुभेच्छा दिल्या.

यावेळी डॉ. अभिजित सावंत व डॉ. सौ. रश्मी सावंत यांनी नेते प्रशांत यादव, रमण डांगे यांचे अगत्याने स्वागत केले. नंतर डॉ. अभिजित सावंत यांनी राष्ट्रवादी काँग्रेस शरदचंद्र

पवार पक्षाचे नेते प्रशांत यादव यांना श्री हॉस्पिटलमधील नव्या आयसीयु दालनाची माहिती देतांना सदरील प्रांतील यांनी केले व डॉ. पवार, नंतर टुडी इको या मशिनचे उद्घाटन प्रशांत यादव यांच्या हस्ते झाले. इ.डॉ. रत्नाकर घाणेकर, माजी आमदार सदानंद चव्हाण, डॉ. मनोजराव राणे यांनी मनोगत व्यक्त करतांना डॉ. अभिजित सावंत यांना पुढील वाटचालीस शुभेच्छा दिल्या. श्री हॉस्पिटलमधील स्त्रीरोग तज्ज्ञ डॉ. वैभव जाधव, बालरोग तज्ज्ञ डॉ. अमरसिंह पाटणकर, मनोविकार तज्ज्ञ डॉ. संजय कलकुटकी, लॅब सांभाळणाऱ्या डॉ. श्रद्धा तावडे यांचा सत्कार करण्यात आला. तसेच आयसीयु दालन

बनविण्यासाठी काम करणारे संदीप मोरे, अमोल जोगळेकर, कयामुद्दीन खान, प्रकाश कदम यांचाही या वेळी सन्मान करण्यात आला. या कार्यक्रमाला सीजीपीए या चिपळूणातील डॉक्टरांच्या संघटनेचे अध्यक्ष डॉ. मंगेश वाजे, डॉ. राकेश चाळके, डॉ. अभय मोहिते, डॉ. नागेश वाघमारे, डॉ. राजेश कुष्टे, डॉ. गणेश जोशी, डॉ. संतोष दाभोळकर, सीजीपीए व आयएमएचे डॉक्टर उपस्थित होते. दैनिक सागरच्या संपादक शुभदा जोशी, शैला जोशी, श्रीमती भडभडे, कार्यक्रमाला उपस्थिती होती. कार्यक्रमाचे सूत्रसंचालन व आभार प्रदर्शन अमोल टाकळे यांनी केले.



## श्री संत ज्ञानेश्वर महाराज पालखी सोहळ्यानिमित्त वाहतूक मार्गात बदल

श्री संत ज्ञानेश्वर महाराज पालखी सोहळा दिनांक ६ जुलै ते ११ जुलै २०२४ या कालावधीत सातारा जिल्ह्यातील लोणंद, फलटण शहर, फलटण ग्रामीण पोलीस ठाण्याच्या कार्यक्षेत्रातून मार्गक्रमण करणार आहे. श्री संत ज्ञानेश्वर महाराज पालखी सोहळ्यास सोलापूर जिल्ह्यातून सातारा जिल्ह्यात जाणाऱ्या वाहनांचा अडथळा येऊ नये यासाठी दिनांक ६ जुलै ते ११ जुलै २०२४ पर्यंत अत्यावश्यक सेवेची वाहने वगळून इतर सर्व वाहनांच्या वाहतूक मार्गात बदल करण्यात येणार आहे. जिल्हा पोलीस अधीक्षक शिरीष सरदेशपांडे यांनी महाराष्ट्र पोलीस कायदा १९५१ च्या कलम ३३ (१) (ब) अन्वये प्राप्त अधिकारान्वये आदेश पारित केले आहेत. नातेपुते- फलटण मार्ग पुण्याकडे जाणारी वाहतूक बंद करण्यात येऊन ती वाहतूक नातेपुते- दहगिांव- जांब- बारामती मार्ग पुणे या पर्यायी मार्गाने मार्गस्थ होतील. तसेच साताराकडे जाणाऱ्या वाहनांसाठी वाहतूक बंद करण्यात येणार असून सदर वाहने शिंगणापूर तिकाटने- दहिवडी मार्ग साताराकडे मार्गस्थ होतील.

## निवडणूक होईपर्यंत महायुतीचा...

राज्यात निवडणूक होईपर्यंत महायुतीचा विजय असो, हीच आपली घोषणा राहणार



असल्याचे मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे म्हणाले. यावेळी शिंदेनी शायरी म्हणत विरोधकांवर टीका केली. मैं एकेला ही चला था, लेकिन लोग मिलते चले और कारवा बनता गया, अशी शायरी म्हणत शिंदेनी महायुतीबाबत उल्लेख केला. दोन वर्षांपूर्वी जनमतासोबत झालेल्या विश्वासघाताचा बदला घेतला. त्यासाठी उपमुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस यांची

भक्कम साथ मला लाभली, असेही शिंदे म्हणाले. मुख्यमंत्रीपदाच्या कार्यकाळात भाजप नेते आणि पदाधिकार्यांनी मला भरपूर प्रेम दिले आणि सहकार्य केले. तसेच पंतप्रधान नरेंद्र मोदी आणि अमित शहा चट्टान की तरह माझ्यासोबत उभे राहिले, असे म्हणत शिंदेनी भाजपचे कौतुक केले. महाविकास आघाडीच्या काळात सगळे बंद होते. फक्त फेसबुक सुरू होते, असे म्हणत शिंदेनी उद्धव ठाकरेना चिमटा काढला. हे सरकार चोवीस तास काम करणारे आहे. मी उशिरापर्यंत काम करतो. फडणवीस देखील उशिरापर्यंत काम करतात. तसेच अजितदादा पवार देखील सकाळी लवकर उठून काम करतात. त्यामुळे पुढील काळात एकजूट दाखवण्याची गरज आहे. आगामी काळात महायुती म्हणून एकत्र काम करून विधानसभा निवडणुका सोबत लढवणार, असा उल्लेख शिंदे यांनी केला.

## मुसळधार पावसामुळे मुंबईत जनजीवन विस्कळीत, लोकलसेवा कोलमडल्याने नोकरीदारांचे हाल

मुंबई : मुंबई शहर, उपनगरासह लागतच्या परिसरात रविवारी रात्रीपासून मुसळधार पाऊस सुरू असल्याने येथील जनजीवन पूर्णतः विस्कळीत झाले आहे.



मुंबईसह ठाणे, कल्याण-डोंबिवली, वसई-विवार, पनवेल भागातील सखळ भागात पाणी साचले आहे. तर, मुंबईकरांची जीनवरेखा समजली जाणाऱ्या उपनगरी लोकलसेवेचे वेळापत्रक पूर्णतः कोलमडले

आहे. मुंबईत सात तासांत ३०० मिमी पावसाची नोंद झाली आहे. मुंबईत किंगज सर्कल, टिळकनगर, सायन, हिंदमाता, परळ, अंधेरी मिलन सबवे, असल्फा, साकीनाका, जेबी नगर, विक्रोळी, घाटकोपर, चकाला, अंधेरी येथील सखल भागात पाणीच पाणी झाल्याचे चित्र आहे. या साचलेल्या पाण्यातून वाहतुकीचा वेग मंदावला आहे. हवामान खात्याकडून मुंबईत ५ ते १० जुलैदरम्यान मुसळधार पावसाचा अंदाज वर्तविला होता. त्यामुळे असाच पाऊस सुरू राहल्यास मुंबईतील जनजीवन ठप्प होण्याची शक्यता आहे. त्यामुळे घराबाहेर पडण्यापूर्वी पावसाचा अंदाज घेऊनच मुंबईकरांनी बाहेर पडावे, असा सल्ला देण्यात आला आहे.



संपादकीय

## झाडे लावा, जीवन वाचवा

हिरव्यागार झाडांमुळे जणू सृष्टीने हिरवा शालू नसला असे आपणा सर्वांना वाटत असते. तेव्हा कोकणात आल्यावर असे शालू पाहायला मिळतात. त्यामुळे मनाचे खूप समाधान होते. कारण आपण निसर्गाच्या सान्निध्यात आल्याची आपल्याला जाणीव होते. मात्र आजची परिस्थिती वेगळी आहे. विकासाच्या नावाखाली वृक्षतोड होते. त्या प्रमाणात वृक्षारोपण होत नाही. त्यामुळे आज 'झाडे लावा, जीवन वाचवा' असे म्हणण्याची वेळ आली आहे. तसेच 'मन की बात' या कार्यक्रमात प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी यांनी सुद्धा देशातील जनतेला आवाहन केले की, आपल्या आईच्या नावाने एक झाड लावावे याची पण सर्वांना माहिती आहे.

देशात विकासाच्या नावाखाली झाडे तोडली जातात. मात्र त्या प्रमाणात झाडांची लागवड केली जात नाही. तेव्हा निसर्गाचा समतोल राखण्यासाठी प्रत्येक वर्षी पावसाळ्यात झाडे लावण्यासाठी जनजागृती करून झाडे लावली पाहिजेत. त्याचप्रमाणे झाडांचे संगोपन केले पाहिजे तरच आपले जीवन वाचवू शकतो. तेव्हा आजच्या घडीला झाडे लावणे गरजेचे झाले आहे. एक वेळ आपल्या परिसरातील डॉंगर झाडांच्या हिरव्यागार पानांनी सजलेले दिसत होते. आज त्या ठिकाणी सिमेंटची जंगले उभी असताना दिसतात. याचा परिणाम दिवसेंदिवस जंगलतोड होत असल्यामुळे पावसाचे प्रमाण कमी होऊ लागले आहे. तेव्हा सुजाण नागरिकांनी उंच इमारतीत राहाणे पसंत जरी केले तरी किमान एक व्यक्ती एक झाड दर वर्षी लावणे स्वतःच्या तसेच देशाच्या हितासाठी गरजेचे आहे. म्हणजे दर वर्षी देशात १०० कोटीपेक्षा जास्त झाडे लावू शकतो. हा महत्त्वाचा संकल्प सन २०२४ पासून आपल्या देशातील प्रत्येक नागरिकांनी केला पाहिजे. केवळ 'झाडे लावा झाडे जगवा' अशी घोषणा करून चालणार नाही तर प्रत्यक्षपणे कृती करणे गरजेचे आहे. जेव्हा शासकीय अनुदानातून वृक्षारोपण करीत असतो तेव्हा अनुदान फुकट जाणार नाही याची काळजी वनविभागाला घ्यावी लागेल. त्यासाठी प्रथम जमिनीचे क्षेत्र निवडावे लागेल. उन्हाळ्यात दोन ते तीन वर्षे झाडांना पाणी घालण्यासाठी जवळपास नदी-नाले असणे आवश्यक आहे. वाडीत व गावातील मोकळ्या जागेत तसेच रस्त्यांच्या दोन्ही बाजूला झाडांची लागवड करण्यात यावी तसे अगोदर मोकळ्या जागेचे सर्वेक्षण शासनाच्या वतीने करण्यात यावे. म्हणजे पावसाळ्यात झाडे लावणे सोयीचे होईल.

सध्या पावसाळा सुरू झाला असला तरी कडक उन्हाळ्यामध्ये प्रत्येकाला झाडांची आठवण आली असेल. तेव्हा गाजावाजा न करता किमान 'एक व्यक्ती, एक झाड' या तत्त्वाचा अवलंब करून या वर्षीपासून झाडे लावूया. त्यासाठी देशातील प्रत्येक व्यक्तीने डोळ्यांसमोर ध्येय ठेवूया. यातच आपले सर्वांचे कल्याण आहे.

दरवर्षी झाडे लावा, झाडे जगवाचा नारा देतो. मात्र यातील किती झाडे जगवतो याचा प्रामाणिकपणे विचार होणे आवश्यक आहे. पाहा ना देवेंद्र फडणवीस सरकारच्या काळात राज्यात ३३ कोटी झाडे लावण्याचा निर्धार केला होता. त्यासाठी रुपये एक हजार कोटी खर्च करण्यात आले. याची सुरुवात १ जुलै, २०१९ रोजी चंद्रपूर जिल्ह्यातील वरोरा तालुक्यातील आनंदवनमध्ये वनमहोत्सव साजरा करून १ जुलै, २०१९ ते ३० सप्टेंबर, २०१९ या तीन महिन्यांत झाडे लावण्याचा संकल्प करण्यात आला होता. त्यावेळी 'एकच लक्ष, लावू ३३ कोटी वृक्ष' अशा गर्जना सुद्धा झाल्या. आता यातील किती झाडे जगली आहेत याचा वनमहोत्सव साजरा करणाऱ्या वनविभागाने घोषित करणे आवश्यक आहे. कारण ही झाडे लावण्यासाठी राज्यातील प्रत्येक नागरिकाचा आर्थिक सहभाग आहे. याची जाणीव राज्यातील प्रत्येक नागरिकांना झाली पाहिजे.

तरच शासकीय अनुदानाचा योग्य प्रकारे वापर होईल. राज्यात औद्योगिकीकरणाच्या नावाखाली मोठ्या प्रमाणात झाडांची कत्तल करण्यात येत आहे. मात्र त्या प्रमाणात वृक्षारोपण करण्यात येत नाही. झाडे लावली जातात ती सुद्धा कार्यक्रमापुरते त्यामुळे उन्हाळ्यात उष्णतेचा पारा चढू लागला आहे. अंगाची लाहीलाही होत आहे. याचा पण विचार देशातील नागरिकांनी करणे गरजेचे आहे. देशाच्या विकासाच्या दृष्टिकोनातून औद्योगिक बदल घडणे गरजेचे असते. याचा अर्थ असा नव्हे की, झाडांचा नायनाट करणे. तेव्हा दरवर्षी प्रत्येकांनी न विसरता आपल्या परिसरात पावसाळ्यात झाड लावलेच पाहिजे असा संकल्प करूया.

## पावसाच्या सुरवातीला घोडबंदर रस्ता झाला खड्डेमय : प्रशासनाच्या निष्काळजीपणामुळे ठाणेकर भोगतायं वाहतूक कोंडीची समस्या

ठाणे, (प्रतिनिधी) :

घोडबंदरचा रस्ता आणि खड्डे हे नेहमीचे समीकरण बनले आहे. अनेक अपघात होत असतानाही आणि याच जिल्ह्याचे मुख्यमंत्री असतानाही अद्यापही घोडबंदर रस्त्याचा दर्जा सुधारण्यात प्रशासन सपशेल अयशस्वी ठरल्याचे घोडबंदर रस्त्यावरून स्पष्ट होत आहे. ठाण्यातील घोडबंदर रस्ता हा राज्य महामार्ग असून हा सार्वजनिक बांधकाम विभाग ,एमएमआरडीए, मेट्रो प्रकल्प



तसेच ठाणे महानगरपालिकेच्या माध्यमातून देखभाल केली जाते. यामध्ये सेवा रस्ता ठाणे महानगरपालिकेच्या अखत्यारित येतो. केवळ प्रशासनाच्या निष्काळजीपणामुळे दरवर्षी घोडबंदर रस्त्यावरील दुरावस्थेमुळे ठाणेकरांना वाहतूक कोंडीचा सामना करावा लागत असून

घोडबंदरवर पडलेल्या मोठ-मोठ्या खड्ड्यामुळेच पावसाळ्यात नाहक बळी जाण्याचे प्रमाण मोठ्या प्रमाणावर वाढण्यास प्रशासन

येथे जाणाऱ्या अवजड वाहने देखील येथून मोठ्या प्रमाणावर याच महामार्गावरून ये जा करत असल्याने येथील रस्ता सुस्थितीत ठेवण्याची जबाबदारी सर्व प्राधिकारणाची असून देखील प्रशासनाच्या निष्काळजीपणामुळे ठाणेकरांना अनेक समस्यांना सामोरे जावे लागत आहे. प्रशासनाच्या हलगर्जीपणामुळे या मार्गावरील अपघाताचे प्रमाणही दिवसेंदिवस वाढत चालले आहे. घोडबंदर रोड हा दरवर्षी खड्डेमय होत असल्याचे प्रमुख कारण संबंधित प्राधिकरणामध्ये समन्वय नसल्याचे दिसून येत आहे. याप्रश्नी संबंधित प्राधिकरणाना वारंवार महाराष्ट्र नवनिर्माण सेनेच्या स्वप्नील महिंद्रकर यांनी तक्रार करून सुद्धा

कारणीभूत असल्याचा आरोप मनसेचे स्वप्नील महिंद्रकर यांनी केला आहे. घोडबंदर रस्ता हा राज्य महामार्ग असल्यामुळे या रस्त्यावर नेहमीच मोठ्या प्रमाणावर वाहतूकीची वर्दळ असते. याचबरोबर पनवेल जेएनपीटी, नाशिक, अहमदाबाद, राजस्थान

यावर प्रशासन कारवाई करत नसल्याचे दिसून येत आहे.

सध्याच्या घडीला सेवा रस्त्यावर जागोजागी एमएमआरडीए प्राधिकरणाच्या वतीने खोद काम करण्यात आले आहे व पावसाळ्यात मुख्य राज्य महामार्ग वाहतूक कोंडीमध्ये अडकला असल्यास सेवा रस्त्याच्या माध्यमातून वाहतूक सुरळीत करण्याचे काम पोलिसांमार्फत केले जात होते, पण त्याला सुद्धा या पावसाळ्यात एमएमआरडीएच्या नियोजन शून्य कारभारामुळे ब्रेक लागला आहे. दरवर्षी पावसाळ्यापूर्वी घोडबंदर रस्त्यावर संबंधित सर्व प्राधिकरणाने रस्त्याची कामे व्यवस्थितरित्या करून घेणे अपेक्षित असते. पण वर्षानुवर्षे ही कामे व्यवस्थित व योग्यरित्या होत नसल्यामुळे रस्ता पावसाळ्यात खड्डेमय झाला आहे. तर या मार्गावरील एमएमआरडीए, एमएसआरडीसीच्या वतीने

सांभाळण्यात येणाऱ्या बहुतेक पूलांवर मोठमोठे खड्डे पडल्यामुळे वाहतूक संतगती होत असून अपघाताच्या घटना दररोज समोर येत आहेत.

प्रतिक्रिया

घोडबंदर रस्ता हा राज्य महामार्ग असून याचे देखभाल व दुरुस्ती करण्याचे काम एका प्राधिकरणाच्या माध्यमातून झाले पाहिजे. मुंबई उच्च न्यायालयाच्या वतीने या संबंधित क्षेत्रात येणारे रस्ते महानगरपालिकेला हस्तांतरण करून त्यांनी ते सांभाळणे असे सूचित करण्यात आले आहे. मात्र तरीही ही कामे केली जात नसल्याचे समोर येत असून याबाबत मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यांनी दखल घेण्याची आवश्यकता आहे.

स्वप्नील महिंद्रकर, ठाणे शहर अध्यक्ष जनहित व विधी विभाग मनसे

## महाराष्ट्र पॉलिटेक्नीकची उज्वल यशाची परंपरा कायम..!

मंडणगड :- येथील दळवी एज्युकेशनल अँड चॅरिटेबल ट्रस्ट महाराष्ट्र पॉलिटेक्निक शेनाळेचा महाराष्ट्र राज्य तंत्रशिक्षण मंडळाने घेतलेल्या उन्हाळी परीक्षा २०२४ चा निकाल घोषित झाला असून महाविद्यालयाच्या विद्यार्थ्यांनी उज्वल यशाची परंपरा कायम ठेवत महाविद्यालयातून तल्हा इमाद पल्लवकर याने ८२.४४ टक्के घेऊन प्रथम येंण्याचा मान मिळवला आहे. तसेच

७२ टक्के घेऊन द्वितीय, ओम दळवी ७० टक्के घेऊन तृतीय येण्याचा मान मिळवला आहे. तसेच

सार्थक यादव ६६.५९ टक्के घेऊन प्रथम, अमित माटे ६४.३५ टक्के घेऊन द्वितीय, श्रावण सुतार याने

केमिकल शाखेतील सुरज साळवी ६७.६३ टक्के प्रथम, मानसिंग महाडिक ६०.२५ टक्के द्वितीय व श्रीकांत पाटे ६०.५ टक्के घेऊन तृतीय येण्याचा मान मिळवला आहे. द्वितीय वर्षातील मेकॅनिकल शाखेतील विशाल काप ७७.३८ टक्के प्रथम, राज जाधव ७३.८८ टक्के द्वितीय व उमेश दिवकर ७३.१३ टक्के घेऊन तृतीय येण्याचा मान मिळवला आहे. द्वितीय वर्षातील सिविल शाखेतील अरफत मुकादम ७६.३ प्रथम, मोहम्मद सैन ७९.६३ टक्के द्वितीय व सुयोग कोरपे ६९.७५ टक्के घेऊन तृतीय येण्याचा मान मिळवला आहे. इङ्गमहाविद्यालयातील तृतीय वर्षातील सिविल अभियांत्रिकी शाखेतील विकास गुर्व हा ७३.६७ टक्के घेऊन प्रथम, ओनकार नारकर ७३.६७ टक्के घेऊन द्वितीय सेजल राठोड ७३.१९ टक्के घेऊन तृतीय येण्याचा मान मिळवला आहे. महाविद्यालयातील तृतीय वर्षातील केमिकल अभियांत्रिकी शाखेतील चेतन खराडे हा ६४.२८ टक्के घेऊन प्रथम, ऋतुजा कांबळे ६४.०६ टक्के घेऊन द्वितीय अमर राणे आणि विजय देशमुख यांनी ६३.०६ टक्के घेऊन तृतीय येण्याचा मान मिळवला आहे. तृतीय

वर्षातील मेकॅनिकल शाखेतील तल्हा इमाद पल्लवकर ८२.४४ टक्के घेऊन प्रथम, रविकिरण जंगम ७६.४४ टक्के घेऊन द्वितीय आणि सुयश बुटाला यांनी ७५.११ टक्के घेऊन तृतीय येण्याचा मान मिळवला आहे. तृतीय वर्षातील इलेक्ट्रीकल शाखेतील मेहबूब मुनझर ७३.३९ टक्के घेऊन प्रथम, अरिफ लुकमन ७०.०६ टक्के घेऊन द्वितीय आणि शुभम दाभेकर यांनी ६७.११ टक्के घेऊन तृतीय येण्याचा मान मिळवला आहे. इङ्गसंस्थेचे रजिस्ट्रर विशाल नटे यांनी ज्ञानदानाचे कार्य असेच कायम ठेवून विद्यार्थी केंद्रित शिक्षण पद्धतीवर भर असल्याचे सांगितले. यावेळी उज्वल निकालाचे श्रेय अनुभवी प्राध्यापक वर्ग, पालक वृंद यांना जाते तसेच या सर्व वातावरणात आपले १००% प्रयत्न देणारे विद्यार्थी या सर्वांच्या एकत्रित प्रयत्नांचे हे यश प्राप्त प्राचार्य अरुण ढंग यांनी सांगितले. इङ्गसर्व यशस्वी विद्यार्थ्यांचे महाविद्यालयाच्या वतीने संस्थेचे अध्यक्ष श्री. अशोक दळवी, संचालक अजय दळवी, प्राचार्य अरुण ढंग, उप-प्राचार्य शीतल मोहिते शिक्षक व शिक्षकत्तर सर्व कर्मचाऱ्यांनी अभिनंदन केले..

**MSBTE SUMMER EXAM RESULT 2024**  
**महाविद्यालयातील गुणवंत विद्यार्थी**

 दुस्ते मुनज्जर 73.39% EE	 सेजल राठोड 73.11% CE	 चेतन खराडे 65.00% CH
 इमाद पल्लवकर 82.44% ME	 सबरिन खान 76.47% CO	

मेकॅनिकल शाखेतील प्रसाद पवार ७२.०० टक्के घेऊन प्रथम, सुरज गोलांबडे ६५.८९ टक्के घेऊन द्वितीय, रशवीण बेर्डे याने ६५.२२ टक्के घेऊन तृतीय येण्याचा मान मिळवला आहे. प्रथम वर्षातील सिव्हिल शाखेतील सुजल जाधव ६७.११ टक्के घेऊन प्रथम, गोपीचंद जाधव ६५.३३ टक्के घेऊन द्वितीय, अतुल कोरपे आणि अभिषेक कनक हे दोघांनी ६५.२२ टक्के घेऊन तृतीय येण्याचा मान मिळवला आहे. प्रथम वर्षातील केमिकल शाखेतील

याने ६७.८८ टक्के घेऊन तृतीय येण्याचा मान मिळवला आहे. इङ्गसर्व (कॉम्प्युटर) संगणक अभियांत्रिकी शाखेतील द्वितीय वर्षातील स्वप्नील कांबळे ७५ टक्के प्रथम, योगेश चिले ६७.७३ टक्के द्वितीय येण्याचा मान मिळवला आहे. द्वितीय वर्षातील इलेक्ट्रीकल शाखेतील ऋतुजा शिंदे ७५.८७ प्रथम, शुभम महाडिक ७५.०७ टक्के द्वितीय व प्रथमेश तरडे ७५ टक्के घेऊन तृतीय येण्याचा मान मिळवला आहे. द्वितीय वर्षातील

## आरक्षण मर्यादा वाढविण्यासाठीचा विधिमंडळाचा ठराव केंद्राकडे पाठवा

आरक्षणप्रश्नी सर्वमान्य तोडगा काढण्यासाठी आंदोलनकर्ते मनोज जरांगे आणि प्रा. लक्ष्मण हाके यांचे म्हणणे सरकारने ऐकून घ्यावे. नुसती सर्व पक्षीय बैठक घेऊन काही होणार नाही. आवश्यकता वाटल्यास विधिमंडळात उर्वरित दोन दिवसांच्या कामकाजात आरक्षण मर्यादा वाढविण्यासाठी ठराव घ्यावा. तो केंद्र सरकारकडे पाठवावा. केंद्रामध्येही न्याय हक्काच्या मागणीसाठी शिवसेना

पाठिंबा देईल, असे शिवसेनेचे नेते उद्धव ठाकरे यांनी रविवारी सांगितले. संभाजीनगर येथे 'शिवसंकल्प मेळाव्यात' ते बोलत होते. आरक्षण प्रश्नावरून आता जिवांशी खेळू नका, प्रश्न निकाली लागावा यासाठी काम करा. केवळ दुही माजवून न्याय हक्क मिळत नसेल तर एकत्र येऊन महाराष्ट्राची ताकद दिव्हीश्वराना दाखवा, असे म्हणत मराठा-ओबीसीमध्ये दुहीचे बीज रोवून राजकारण करू पाहणाऱ्यांना

राजकीय अर्थाने संपवा, असेही ठाकरे म्हणाले. आरक्षण प्रश्नावर जातीजातीमध्ये भांडणे लावून जरांगे तसे होऊ दिले जाणार नाही. मराठा, धनगर आणि ओबीसीच्या न्याय्य मागण्यांसाठी शिवसेना पाठीशी असेल असेही ठाकरे यांनी सांगितले. आतापर्यंतच्या सर्व पक्षीय बैठकीतून फारसे काही हाती लागले नाही. त्यामुळे आम्हाला कोणाला विचारण्यापेक्षा जे नेतृत्व करत आहेत त्या मनोज जरांगे

आणि हाके यांनाच बोलावून घेऊन मार्ग काढण्यासाठी बोलावे लागणार आहे. असे करताना आरक्षण मर्यादा वाढविण्याचा प्रस्ताव विधिमंडळात आल्यास शिवसेना त्यास पाठिंबा देईल, असेही ठाकरे म्हणाले. केवळ राज्यातच नाही तर केंद्र सरकारमध्येही शिवसेनेची तीच भूमिका असेल, असे ठाकरे म्हणाले. लाडकी बहीण योजना पापे झाकण्यासाठी राज्य सरकारने सुरू

केलेली लाडकी बहीण योजना ही पापे झाकण्यासाठी योजनांचा सुकाळ असे म्हणावे लागेल. आता या योजनेच्या अर्जासाठी गर्दी होते आहे. पण घरात शिकलेली तरुण मुले व मुली बेरोजगार आहेत त्यांच्यासाठीही एखादी लाडके भाचे योजना सुरू करावी सरकारने. असल्या योजनांचा सुकाळ म्हणजे राजकीय मूर्खपणाच असेही ठाकरे म्हणाले.



## नीट रद्द केल्यास प्रामाणिक उमेदवारांच्या हिताला धोका : केंद्र सरकारची सुप्रीम कोर्टात भूमिका

नवी दिल्ली: नीट-यूजी २०२४ परीक्षा पूर्णपणे रद्द केल्यास लाखो प्रामाणिक विद्यार्थ्यांच्या हिताला धोका होईल. तसेच, गोपनीयतेचा भंग केल्याचा कोणताही पुरावा नसताना असा निर्णय घेणे तर्कसंगत ठरणार नाही, असे मत शिक्षण मंत्रालयाच्या संचालकांनी दाखल केलेल्या प्रतिज्ञापत्रात व्यक्त केले आहे. एमबीबीएस, बीडीएस, आयुष आणि इतर



संबंधित अभ्यासक्रमांच्या प्रवेशासाठी नॅशनल टेस्टिंग एजन्सीने (एनटीए) ५ मे रोजी

आयोजित केलेली राष्ट्रीय प्रश्नपत्रिका फुटल्याच्या आरोपांमुळे वादात सापडली. या मुद्यावरून न्यायालयात अनेक याचिका दाखल झाल्या आहेत. नीट-पीजी परीक्षा ११ ऑगस्ट रोजी यंदाची नीट-पीजी परीक्षा येत्या ११ ऑगस्ट रोजी दोन शिफ्टमध्ये होणार आहे. पात्रतेसाठी १५ ऑगस्ट ही कट ऑफ डेट निश्चित करण्यात आली आहे. ही घोषणा नॅशनल बोर्ड ऑफ एक्झामिनेशन ऑफ मेडिकल

प्रश्नपत्रिका फुटल्याच्या आरोपांमुळे वादात सापडली. या मुद्यावरून न्यायालयात अनेक याचिका दाखल झाल्या आहेत. नीट-पीजी परीक्षा ११ ऑगस्ट रोजी यंदाची नीट-पीजी परीक्षा येत्या ११ ऑगस्ट रोजी दोन शिफ्टमध्ये होणार आहे. पात्रतेसाठी १५ ऑगस्ट ही कट ऑफ डेट निश्चित करण्यात आली आहे. ही घोषणा नॅशनल बोर्ड ऑफ एक्झामिनेशन ऑफ मेडिकल

सायन्सेसने केली दिल्लीच्या गंगाधरला लातुरात आणणार लातूर: नीट परीक्षेमध्ये गुणवाढीच आमिष दाखवून फसवणूक करणारे दोघे सीबीआय कोठडीत आहेत. अटकेतील आरोपींच्या कोठडीची मुदत शनिवारी संपत आहे. या प्रकरणात दिल्लीच्या गंगाधरलाही लातुरात आणले जाणार असल्याची माहिती आहे

## रिलायन्स एन.एम.डी एम्प्लॉईज को.आप.क्रेडीट सोसायटी संचालक मंडळाच्या निवडणुकीत विजयी उमेदवारांचा बेणसेत जल्लोष, अधिकारी, कामगार वर्गातून अभिनंदनाचा वर्षाव

पाली /बेणसे दि. (धम्मशील सावंत) रिलायन्स एन.एम.डी एम्प्लॉईज को.आप.क्रेडीट सोसायटी संचालक मंडळाच्या निवडणुकीत विजयी उमेदवारांनी नागोठणे टाऊन शिप वसाहत आणि बेणसे

शेळके, ६) श्री अशोक भोय, ७) श्री राजा लवटे आदींचा समावेश आहे. कामगार वर्गाच्या हितासाठी, न्याय हक्कासाठी कायम कार्यरत असणाऱ्या विजयी उमेदवारांनी यापुढेही कामगारांचे हित जोपासण्याची भूमिका



येथे जल्लोष केला. या विजयानंतर सर्व विजयी उमेदवारांचे कामगार वर्गातून अभिनंदन करून पुढील वाटचालीस शुभेच्छा देण्यात आल्या. एम्प्लॉईज को.आप.क्रेडीट सोसायटी उमेदवारांमध्ये १) श्री के. टी शिर्के २) श्री गणपत पाटील, ३) श्री वैभव जवळे, ४) श्री राजेंद्र कुमार दलाल ५) श्री दत्तात्रय

नेते श्री चवकर, उदय दिवेकर, संजयभाई काकडे आदींसह अधिकारी वर्ग व कामगारांनी अभिनंदन केले. यावेळी कामगार एक जुटीचा विजय असो अशा गगनभेदी घोषणा देण्यात आल्या. दरम्यान कामगार नेते अशोक भाई भोय यांच्या बेणसे येथील निवासस्थानी भेट घेऊन विजयी उमेदवारांनी अशोक भाई भोय यांना वाढदिवसाच्या व पुढील वाटचालीस शुभेच्छा दिल्या.

## विरोधी पक्षनेते राहुल गांधींचा असाम अन् मणिपूर दौरा

लोकसभेतील विरोधी पक्षनेते राहुल गांधी यांनी आज (दि.८) असाम आणि मणिपूरचा दौरा केला. त्यांच्या या या दौऱ्याची सुरुवात सिलचर येथून केली. येथे त्यांनी पूरग्रस्तांची भेट घेतली अन् थलाई येथील मदत शिबिरांची पाहणी केली. आसाम दौऱ्यावर असताना काँग्रेसचे प्रदेशाध्यक्ष भूपेन बोरा यांनी राहुल गांधींना निवेदन सादर करून आसाममधील बारमाही पुराचा मुद्दा संसदेत मांडण्याची विनंती केली. असामचा दौरा झाल्यानंतर राहुल गांधींनी मणिपूर येथील जिरिबाम उच्च

माध्यमिक विद्यालयातील अस्मून, लोकसभा मदत शिबिराला भेट दिली. निवडणुकीत जनतेने दिलेल्या पाठिंब्याबद्दल आभार मानणार आहेत. लोकसभा निवडणुकीत मणिपूरच्या दोन्ही जागा काँग्रेसने जिंकल्या आहेत. राहुल गांधींच्या दौऱ्यापूर्वी



या भागात गोळीबार राहुल गांधी यांचा हा तिसरा मणिपूरचा दौरा आहे, तर विरोधी पक्षनेते झाल्यानंतरचा पहिला आहे. दरम्यान, राहुल गांधी मणिपूरला पोहोचण्यापूर्वी आज पहाटे ३.३० वाजता जिरिबाममध्ये जोरदार गोळीबार झाला. सुमारे ३.३० तास हा गोळीबार सुरू होता. प्रत्युत्तरादाखल सुरक्षा दलांनीही गोळीबार केला. या घटनेनंतर आजूबाजूच्या परिसरात मोठ्या प्रमाणात सुरक्षा दल तैनात करण्यात आले आहे. आसाममध्ये पूर आणि

पावसामुळे आतापर्यंत ७८ जणांचा मृत्यू दरम्यान, आसाममध्ये पुरामुळे परिस्थिती नियंत्रणाबाहेर गेली आहे. २९ जिल्ह्यांमध्ये एकूण २३ लाख लोकांना पुराचा फटका बसला आहे. निमतीघाट, तेजपूर, गोलपारा आणि धुबरी येथे ब्रह्मपुत्रा नदी धोक्याच्या चिन्हावरून वाहत आहे. त्याच्या उपनद्याही अनेक ठिकाणी धोक्याच्या पातळीवर वाहत आहेत. पुरामुळे हजारो हेक्टरवरील पिके पाण्याखाली गेली आहेत.

## जवाहर नवोदय विद्यालय प्रवेश परीक्षेत नवघर शाळेचे सुयश

रायगड जिल्हा उत्तर प्रतिनिधी मंगेश यादव

नावलौकिक वाढवल्या बद्दल शाळेचे मुख्याध्यापक अनिल

सन २०२३/२४ या शैक्षणिक वर्षात जवाहर नवोदय विद्यालय निजामपूर प्रवेश परीक्षेत नवघर शाळेचा विद्यार्थी जीवक आनंद जाधव याने सुयश प्राप्त केले आहे. नवोदय विद्यालय निजामपूर येथे इयत्ता ६ वी च्या वर्गात प्रवेश घेण्यासाठी त्याची मेरिटच्या आधारे निवड झालेली आहे. जीवक ने हे यश प्राप्त



मुख्याध्यापक अनिल राणे, शिक्षक वृंद व शाळा व्यवस्थापन समिती ने जीवक याचे अभिनंदन केले व त्याला पुढील शैक्षणिक वाटचालीस शुभेच्छा दिल्या आहेत. सुधागड तालुका येथे गट शिक्षणाधिकारी सादुराम बांगारे यांनी जीवक याचे व त्याच्या केल्याबद्दल सर्वच स्तरातून त्याचे अभिनंदन व कौतुक करण्यात येत आहे. ज्ञान सुधागड तालुका येथे गट शिक्षणाधिकारी सादुराम बांगारे यांनी जीवक याचे व त्याच्या कुटुंबाचे अभिनंदन केले व पुढील शिक्षणास शुभेच्छा दिल्या. तसेच शाळेचे मुख्याध्यापक व सर्व शिक्षक वृंद यांचेही अभिनंदन केले.

## आषाढसरी

तो काळा मेघ बघून सुचलेलं मेघदूत आणि आमचा काळा विठोबा याच्यासाठी विरह प्रेम आणि भक्तिभावनेने व्याकुळ झालेला वारकरी आणि आषाढ महिना, आषाढावारी या आनुषंगाने प्रा. मीरा कुलकर्णी क. जे सोमय्या कला आणि वाणिज्य महाविद्यालय, घाटकोपर मुंबई हत्तीच्या आकाराचा काळ्या रंगाचा पाण्याने भरलेला मेघ बघून कवी कालिदासांना मेघदूत हे नितांत सुंदर काव्य सुचले आणि कटेवर हात ठेवून युगानुयुग समचरण उभा असलेला साक्षात भुवैकुंठीचा सावळा परब्रह्म असा गोजिरा काळा विठोबा आणि त्याच्या भेटीसाठी विराहने व्याकुळ झालेला प्रेमासह भक्तीत चिंब भिजलेला आमचा वारकरी जेव्हा संत ज्ञानदेव, निवृत्तीनाथ, तुकोबाराय, जनाई, सावतामाळी, कान्होपात्रा अशा अनेक संतांच्या ओव्या, अभंग, भारूड गात वारीत तल्लीन होतात तेव्हा त्या संत साहित्यातल्या शब्दवैभवाची भाषा आणि भावनांचे सौंदर्य अनुभवत त्यातील रस, भाव, अलंकाराच्या गजरात तल्लीन होऊन जेव्हा आषाढी एकादशीचे निमित्त सादर दिंडीत सहभागी होतात तेव्हाही या वारकऱ्यांना चिंब न्हाऊ घालतात या आषाढसरी! ताटातूट विरह हा मेघदूत या काव्याचा पाया आहे. तर माऊलीच्या भेटीसाठी 'भेटी लागी जीवा लागलीसे आस' असा विरहव्याकुळ असलेला आमचा वारकरी आहे. आषाढ सरी आणि आषाढ महिना अनुभवताना या सगळ्या भावना मनाला नेहमीच आनंद देतात. आश्लेषांच्या तुषार स्नानी

भिऊन पिसोळी थव्याथव्यांनी रत्नकळा उधळीत माध्यान्ही न्हाणोत इंद्रवर्णात वना अरे थांब जरा आषाढ घना बघू दे दिठी भरून तुझी करुणा निसर्गसौंदर्याने ओथंबलेल्या, हिरवाईच्या अनेक छटांनी चहूबाजूने निसर्गाला वेढलेल्या, रंगीबेरंगी जादुई किमयेची बहार घेऊन येणारा आषाढघन! वर्गात बोरकरांची 'रे थांब जरा आषाढ घना' कविता या आषाढ महिन्याचे औचित्य साधून शिकवत होते. मुलांचे डोळे कुतूहलाने उत्सुक झालेले. बाहेर अधूनमधून उघडणारा पाऊस आणि आषाढाचे वर्णन करताना मुलांसमोर आपोआप उलगडत गेलेला आषाढ महिना मग ओघानेच आलेला आषाढातला प्रथम दिवस आणि या आषाढातल्या पहिल्या दिवसाशी घट्ट नातं जोडला गेलेला कवी श्रेष्ठ कालिदास आणि त्यांचे अजरामर महाकाव्य मेघदूत! या आषाढ वेगाने साहित्यातल्या अशा अनेक लेखक कवींना भुरळ घातलेली आपल्या शांताबाई, बोरकरांपासून ते रवींद्रनाथ टागोरांपर्यंतच्या अनेक लेखक, कवींनी मुक्तपणाने आषाढावर, मेघदूतावर लिहिले. त्यांची प्रतिभा, शब्दवैभव भरभरून ओसंडून वाहिले. लिहिताना असा हा आषाढातला प्रथम दिवस रणरणत्या उन्हात, नांगरून झालेल्या शेटात मृगाचा पाऊस पडतो आणि ओल्या जमिनीत बी पेरून इथला बळीराजा वाट बघतो आषाढाची. अधूनमधून येणाऱ्या आषाढसरींनी ग्रीष्मात तापलेली जमीन प्रफुल्लित होते आणि सगळी सृष्टी उल्लसित होते. ही किमया

आषाढसरींची. आषाढ मेघांनी लालसर माती भिजवून हिरवीगार शेत उगवलेली दिसतात. सगळीकडे सोनचाफा, केवडा फुलतो आणि लाजरी जाई-जुई बहराला येते. या निसर्गसौंदर्याची मनसोक्त उधळण आषाढातच व्हावी हे किती नितांत सुंदर आहे ना! या निसर्गसौंदर्याची भूल पक्ष्यांनाही पडावी आणि मग पक्ष्यांचे, फुलपाखरांचे थवेच्या थवे त्या फुलांशी, हिरव्यागार निसर्गाशी आणि आषाढसरींशी संवाद साधत आकाशात स्वैर विहारावेत. या नयनरम्य सुखद नजराण्याची बरसात आषाढातच मुक्तपणे अनुभवता येते. 'आषाढस्य प्रथम दिवसे' हा कवी कुलगुरू महाकवी कालिदास दिन म्हणून ओळखला जातो. निसर्गाच्या या विविध घटकांमधून डोकावणारा मानवी म्हणून कालिदासाच्या प्रतिभेतून मेघदूताच्या रूपाने साकारले आणि विरहाने व्याकुळ यक्षक मेघाला म्हणजे आषाढसरींना आपला दूत होण्याची विनंती करतो आणि आपल्या प्रेयसीला त्याच्याकरवी निरोप पाठवतो. ही मेघादूताची मध्यवर्ती कल्पना. हा यक्ष मेघाला आपल्या प्रेयसीपर्यंत पोहोचण्यासाठीचा जो मार्ग सांगतो त्या मार्गाचे वर्णन वाचताना आषाढातल्या पावसामुळे इथे जमिनीवर निर्माण झालेले नितांत सुंदर भौगोलिक सौंदर्य, खळाळून वाहणाऱ्या नद्या, सृष्टीने आपल्या सौंदर्याची मुक्त उधळण केली आहे. याचे केलेले वर्णन अभ्यासकांसह रसिक मनालाही भुरळ घालणार आहे. कदम व वृक्ष असो, विदिशा नगरी असो किंवा नर्मदा वेगवेगदी नदी आणि वाटेतल्या निसर्गाची अप्रतिम वर्णन, निसर्गाचे नितांत सौंदर्यच

अधोरेखित करते. विरह, प्रेम या भावनांनी ओतप्रोत भरलेले मेघदूत हे महाकाव्य असो किंवा हजारो मैल टाळमृदंगाच्या गजरात हरिनामाचा गजर करत, भक्तीभावनेने चालणारा आणि विठुरायाच्या दर्शनासाठी वीरहाने व्याकुळ झालेला आमचा वारकरी असो. पंढरीच्या दिशेने याचि देही याचि डोळा सावळ्या परब्रह्माचे रूप पाहण्यासाठी आषाढी एकादशीच्या निमित्ताने त्याने आषाढातल्या निसर्गवैभवाचा आनंद घेत मनातल्या प्रेम, विरह, भक्ती भावनेच्या अंगाने जाणाऱ्या अभंग गवळणी भारूड घाट विठुरायाच्या दिशेने झेपावणे काय! मेघ तुझा त्या भावना आणि वारकऱ्यांच्या भावना आषाढ महिना असो आपल्या आषाढसरींनी प्रफुल्लित करतो. धर्म-जात-पंथ ओलांडून या मेघदूतांनी अनेक भाषांमध्ये स्वैरविहार केलाच. पण रसिक मनाला भुरळ पाडली! सावळ्या परब्रह्मांच्या ओढीने अवघी संतांची, भक्तांची मांदियाळी त्या चंद्रभागेच्या वाळवंटात गोळा होऊन आध्यात्मिक लोकशाही निर्माण होण्यासाठी या अषाढ महिन्याचेच औचित्य साधवे हा केवढा निसर्ग वैभवाचा मोठेपणा सांगणारा योगायोग! आपल्या हिंदू पंचांगानुसार आषाढ महिन्यात पौर्णिमेला चंद्र पूर्वाषाढ नक्षत्राच्या आसपास असतो. म्हणून हा आषाढ महिना काही ठिकाणी याला आखाडही म्हणतात. या आषाढ महिन्यात हवेत गारवा पसरवणाऱ्या सरी घरच्या गृहिणीलाही आषाढ तळण तळायला भाग पडतात. सुगरण स्त्रियांच्या पाककलांना आषाढ महिन्यात परंपरेने अनेक पाककृतींनाही असे स्थान दिले.

## रिलायन्सच्या क्रेडिट सोसायटीवर किशोर शिर्के व राजेंद्र लवटे विजयी

नागोठणे -: नारायण म्हात्रे नागोठणे येथील रिलायन्स इंडस्ट्रीज लिमिटेडच्या क्रेडिट को-ऑपरेटिव्ह सोसायटीच्या पंचवार्षिक निवडणुकीत कडसुरे गावचे सामाजिक कार्यकर्ते व सर्पमित्र किशोर शिर्के व पिणोडे ग्रामपंचायतीचे माजी उपसरपंच राजेंद्र लवटे यांचा दणदणीत विजय झाला आहे. हे

दोन्ही सहकारी समाज कार्यांमध्ये अग्रेसर असून त्यांच्या विजयाबद्दल सर्व सहकाऱ्यांनी अभिनंदन केले आहे. ज्ञान रिलायन्स हा आशिया खंडातील सर्वात मोठा प्रकल्प असून इथे झालेल्या सोसायटीच्या पंचवार्षिक निवडणुकीत अखंड पॅनल निवडून आले आहे. या सर्व विजयी उमेदवारांवर शुभेच्छांचा वर्षाव होत आहे.

## झाडे लावा झाडे जगवा सिद्धेश्वर येथे अनोखा उपक्रम

रायगड जिल्हा उत्तर प्रतिनिधी/मंगेश यादव: राज्य शासनाने प्रदूषण रोखण्यासाठी

तसेच शुद्ध हवामानासाठी झाडे लावण्यावर भर दिला असून त्याचाच आढावा घेऊन सिद्धेश्वर येथे माजी सरपंच योगेश सुराचकर, समाजसेवक गणेश दामले, संतोष यादव, सामाजिक कार्यकर्त्या सराव कर मंडम, भिलारे गुरुजी, शाळेत विद्यार्थी यांनी झाडे लावून झाडे लावा उपक्रम पार पडला





